[bookmark: _GoBack]江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高二政治专项练习
 选择性必修2（1-2单元） 
研制人：李航      审核人：徐蓉   练习日期：
班级：             姓名：          学号：           
一、单项选择题
1.在电视节目《法官说・民法典》中，权威法官以案说法，用百姓语言深度解读民法典。下列事项中，应由民法调整的是（   ）
①李某请求税务机关退还其多缴的个人所得税
②刘奶奶在其小区发布悬赏告示:谁帮她找到丢失的小狗，2000元酬谢!
③甲应允乙同看演出，但迟到半小时，乙要求甲赔偿
④市教育局与某电脑公司签订的采购协议:购100台某型号电脑，总价50万人民币
A.①②	B.①③	C.②④	D.③④
1．C【详解】①：民法调整平等主体之间的人身关系和财产关系，李某与税务机关的纠纷不属于民法的调整范围而是行政法的调整范围，①不选。②④：民法调整平等主体的自然人、法人和非法人组织之间的人身关系和财产关系，刘奶奶在其小区发布悬赏告示：谁帮她找到丢失的小狗，2000元酬谢；市教育局与某电脑公司签订的采购协议：:购100台某型号电脑，总价50万人民币，这均属于民法调整范围，②④入选。③：甲应允乙同看演出，但迟到半小时，这属于生活问题，并没有产生民法上的权利与义务关系，③不选。故本题选C。
2.下列关于民事法律关系的客体说法正确的是(   )
①甲对所购得商品的所有权关系的客体是该商品
②甲从乙处借款1万元的债权关系的客体是货币
③甲假冒乙的商标的侵权关系的客体是该商标
④甲散布乙整容谣言的侵权关系的客体是隐私利益
A. ①②	           B.③④	           C.①③	           D.②④
2.答案：C解析：①③正确，所有权关系的客体是物，甲对所购得商品的所有权关系中，无论是甲的权利还是他人的义务都指向该商品，因而客体是该商品。甲假冒乙的商标的侵权关系中，甲的权利和乙的义务都指向智力成果即商标；②错误，债权关系的客体是行为，在甲从乙处借款1万元的债权关系中，甲的权利和乙的义务都指向乙的还钱行为，甲的义务和乙的权利都指向甲要出借货币的行为；④错误，在甲散布乙整容谣言的侵权关系中，谣言不是真实的，未涉及隐私，这一侵权关系的客体是名誉利益。故选：C。
3.根据法律规定，下列说法正确的是（    ）
A.医生甲给乙做腹腔手术(未患阑尾炎)时，擅自切除乙的阑尾，甲医生的行为侵犯了乙的健康权
B.甲因过错损坏了乙不能自由拆卸的假肢，甲的行为侵犯了乙的身体权
C.甲因与乙发生争执，给乙写了一封信并在信中极尽侮辱，甲的行为侵犯了乙的名誉权
D.为了收集犯罪证据，甲委托法官乙对犯罪嫌疑人丙的通信进行监听，并未侵犯丙的隐私权
3.B【详解】A：医生甲擅自切除乙的阑尾，并不影响乙的生理动作和功能发挥，因此甲医生的行为侵犯了乙的身体权而非健康权，A错误。B：甲因过错损坏了乙不能自由拆卸的假肢，而假肢由于不能自由拆卸成为身体的一部分，因此甲的行为侵犯了乙的身体权，B正确。 C：名誉权的侵犯需要满足被第三人知悉的要件，故C错误。 D：隐私权是私人生活中不愿意让人知道的信息，除公安机关侦察需要，公民不能委托法官对犯罪嫌疑人的通信进行监听，否则就侵犯了公民的隐私权，D错误。 故本题选B。
4.甲将自己的一套瓦房以3万元转让给乙，乙后来以4万元转让给丙.丙居住几年后，又将房屋转让给丁。丁居住几年后，房价普遍上涨，该房屋涨至10万元。甲听说后欲要回房屋，经查几次转让行为均未办理房产过户手续，几人均主张拥有房屋的所有权。那么该房屋所有权属于(   )
A.甲	        B.乙	        C.丙	      D.丁
4.答案：A解析：A正确，BCD错误，《物权法》第9条规定：“不动产物权的设立、变更、转让和消灭，经依法登记，发生效力；未经登记，不发生效力，但法律另有规定的除外。依法属于国家所有的自然资源，所有权可以不登记。故不动产所有权的转让，登记为其所有权转移的生效要件。本题中的几次转让，均未登记，故不发生房屋所有权的转移房屋所有权仍归甲所有。故选A。
5.近年来,上海奉贤试点宅基地流转,通过“上楼+货币补偿”的方案将原本闲散、空置、破旧的宅基地盘活。宅基地流转(   )
①是把宅基地所有权转让给其他人
②是把宅基地使用权转让给其他人
③能够促进农村宅基地的充分利用④关系到农民具有其屋的切身利益
A.①②	         B.①④	         C.②③	      D.③④
[bookmark: bookmark0]5.答案：C解析：宅基地属于集体所有的土地,农民有使用权,宅基地流转是把宅基地使用权转让给其他人,②符合题意,①错误;将原本闲散、空置、破旧的宅基地盘活，能够促进农村宅基地的IE分利用,③符合题意;宅基地使用权关系到农民具有其屋的切身利益,不是宅基地流转关系到农民具有其屋的切身利益,④错误。
6.小王用他们所要购买的商品房作担保,通过按揭贷款,购买了某市的一套商品房。这一财产关系涉及(   )
①抵押         ②质押         ③用益物权           ④担保物权
A.①③	           B.①④	          C.②③	     D.②④
6.答案：B解析：①④：抵押是债务人或者第三人不转移财产的占有，将该财产作为债权的担保，可见，题中小王是在进行抵押，抵押涉及担保物权，①④符合题意。②：质押是债务人或者第三人将其动产移交债权人占有，将该动产作为债权的担保，房屋属于不动产，②排除。③：用益物权是以财产的使用收益为目的的物权，材料未涉及，③排除。故选B。
7.杭州奥体中心主体育场，犹如盛放于钱塘江边的白莲花。由28片大花瓣和27片小花瓣组成的“莲花碗”，将生硬的钢筋骨架与柔美的曲线形态完美结合，新颖独特，十分惊艳。可见，“莲花碗”体育场(   )
A.是有形的建筑物，不属于著作权保护的对象
B.是形状与图案结合面成的富有美感的外观设计，应受专利权的保护
C.具有高水准的独创性，是以建筑物方式呈现的智力成果
D.属于公共建筑，其结构与外观无须经得许可即可免费使用
7.答案：C解析：知识产权。“莲花碗”体育场是有形的建筑物，属于著作权保护的对象，A错误。“莲花碗”体育场不是外观设计，是在外观设计指导下建造的建筑物，B错误。“将生硬的钢筋骨架与柔美的曲线形态完美结合”表明“莲花碗”体育场具有高水准的独创性，是以建筑物方式呈现的智力成果.C正确。“莲花碗”体育场属于公共建筑，但其结构与外观需经许可方能使用，D错误。
8.甲公司拥有驰名商标“稻香村”。乙公司擅自用“稻香村” 注册了自己的企业名称,将“稻香村”字样突出使用在月饼产品外包装上。丙糕点厂受乙公司委托生产涉案商品,丁公司在不知情的情况下从市场采购并销售涉案商品,在本案中(   )
①乙公司侵犯了甲公司的商标权,应停止侵权行为
②丙糕点厂未侵犯甲公司的商标权,可继续生产
③丁公司侵犯了甲公司的商标权,但不承担赔偿责任
④乙丙丁均侵犯了甲的商标权,都应承担赔偿损失
A.①②	           B.②③	          C.①③	        D.③④
[bookmark: bookmark0_2]8.答案：C解析：本题考查商标权。商标注册人享有商标专用权, 未经许可,他人不得在同一种商品或者类似商品上使用与注册商标相同或近似的商标。本案中，乙公司擅自用“稻香村”注册了自己的企业名称并将“稻香村”字样突出使用，系侵权行为，①符合题意。丙糕点厂受乙公司委托生 产涉案商品,丙糕点厂侵犯了甲公司的商标权,应停止生产,②错误。承担损害赔偿责任的前提是行为人主观上的过错,丁公司不知丙公司使用商标不合法，主观上没有过错,不承担赔偿责任，③正确。乙丙丁均侵犯了甲的商标权,但丁可以免责,④错误。故本题选C。
9.小说家张某将署名的小说投稿给某微信公众号发布,一周后,方某在未经张某许可的情况下,将该小说略加修改并署名“芳草”对外发布。本案中,下列说法正确的有(   )
①该作品的保护期限是作者有生之年加死后50年
②方某侵犯了张某的署名权、改编权以及发表权
③未经著作权人许可使用其作品就必定构成侵权
④方某需要承担停止侵害、消除影响和赔偿损失等责任
A.①③	         B.①④	           C.②③	         D.②④
9.答案：B解析：本案中，方某未经张某许可将张某的小说略加修改并署名“芳草”对外发布，侵犯了张某的署名权、修改权;发表权为一次性权利，张某已经将小说投稿给某微信公众号发布，发表权已经完成，方某并没有侵犯张某的发表权;方某对小说略加修改,没有改变小说的实质性内容，并没有侵犯张某的改编权，②表述不准确。根据著作权法的规定，在特定的情形中，使用作品不需要著作权人同意，也不必支付使用费，③表述错误。①④符合我国法律的相关规定。B正确。
10.双方当事人订立合同，需要经过要约和承诺两个阶段。下列不属于承诺的是（   ）
①受要约人向要约人以外的第三人作出的接受要约的意思表示
②钱某托邻居帮忙照顾家中宠物，邻居当即表示同意
③受要约人在承诺期限届满后作出的与要约内容完全一致的答复
④甲给乙去函表示以单价2580元出售冰箱200台，乙答复单价2480元则购买
A.①②③	      B.①②④	       C.①③④	          D.②③④
10.C【详解】②：钱某托邻居帮忙照顾家中宠物，即作出了要约，邻居当即表示同意，即作出了承诺。故②不选。
①：受要约人向要约人以外的第三人作出的接受要约的意思表示不属于承诺，因为承诺只能向要约人作出。故①入选。③：受要约人超过承诺期限作出的答复属于新要约，而不属于承诺。故③入选。④：乙答复单价2480元则购买，实质上是对要约内容作出了实质性变更，受要约人的“承诺”转化成了新要约。故④入选。故本题选C。
11.一份有效的合同，要求订立合同的行为人具有相应的民事行为能力，意思表示真实，内容合法。根据上述要求，下列合同中有效的是（   ）
A.年满7周岁的甲因游戏输了，将自家一部学习机抵给同学乙
B.甲冒充乙公司的销售人员，伪造公章，与丙公司签订买卖合同
C.甲提供50平米的场地给乙方经营便利店，双方签订联营合同
D.甲公司以扣押人事档案相要挟，与张某续签劳动合同
11.C【详解】A：甲7周岁，同学乙均不具有相应的民事行为能力，应视为合同无效，A不符合题意。B：按照相关法律规定，伪造公章属于违法行为，甲冒充乙公司销售人员伪造乙公司的公章，与丙公司签订买卖合同属于无效合同，B不符合题意。C：甲提供场地给乙方经营，双方签订联营合同，订立合同的行为人具有相应的民事行为能力，意思表示真实，内容合法，符合订立有效合同的要求，C正确。D：按照法律规定，公司扣押劳动者人事档案的行为违法，且在胁迫状态下会导致当事人意思表示不真实，故甲公司与吴某续签劳动合同属于无效合同，D不符合题意。
故答案选C。
12.谭某与郑某约定以188万元购买郑某名下的一门面，并于当天支付7万元作为定金。同时郑某出具收条，载明购买门店产权信息及交易信息。一星期后，谭某发现门店由于涉案，被法院依法冻结，便找到郑某，要求其尽快处理，完成过户手续。此案中（   ）
①由于未签订书面合同，郑某退还谭某7万元定金即可
②涉案门店被法院冻结属于不可抗力，郑某并没有违约
③涉案门店被法院冻结而无法交付，郑某构成违约行为
④郑某收条信息符合买卖合同构成要件，合同有效成立
A.①②	        B.①③	         C.②④	          D.③④
12.D【详解】①：材料中指出关于门面谭某与郑某达成一致的意思表示，且谭某交付定金并收到收条，但门面却已被冻结，郑某属于违约行为，应当支付双倍定金，故①不选。②：不可抗力因素指的是不能预见、不能避免且不能克服的客观情况，而门面被冻结是郑某知情的，所以不属于不可抗力因素，故②不选。③④：材料中郑某将即将被冻结的门面售出给谭某，且郑某收条信息符合买卖合同构成要件，合同有效成立，但谭某过不了户该店面，所以郑某属于违约行为，故③④正确。故本题选D。
13.90岁的刘老汉曾与儿子签订协议，写明其由儿子、儿媳负责养老。但几年后，刘老汉与儿子产生矛盾，赌气出走一个人居住生活。之后，儿子对刘老汉不闻不问。为此，刘老汉一怒之下将儿子告上法庭。法院依法判决刘老汉儿子必须常常去看望刘老汉并尽快接刘老汉回家照顾。法院判决的依据是(        )
①子女对父母有扶助的义务               ②子女对父母有赡养的义务
③子女对父母有抚养的义务               ④子女对父母有保护的义务
A.①②③	     B.②③④	      C.①③④	        D.①②④
13.D【详解】①②④：题目中，法院依法判决刘老汉儿子必须常常去看刘老汉并尽快接流浪汉回家照顾。法院判决的依据是子女对父母有扶助、赡养以及保护的义务，①②④正确切题。③：“子女对父母有抚养的义务”混淆了抚养与赡养的区别，③错误。故本题选D。
14.王某与赵某领取结婚证后,在回家途中因车祸导致王某死亡,在这种情况下,以下可以参与继承其遗产的第一顺序的法定继承人有(　　)
①王某的父母　②赵某　③王某的兄弟姐妹　④赵某与前夫所生之子
A.①②	         B.①④	          C.②③	        D.③④
14.A【详解】①②：我国继承法规定，遗产要按照继承顺序来继承，第一顺序继承人包括：配偶、子女、父母，第二顺序继承人包括：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。根据这个规定，王某的遗产第一顺序的法定继承人应是王某的父母和赵某，故①②入选。③：在本案例中，王某的兄弟姐妹属于第二位的法定继承人，③不选。④：需要看赵某与前夫所生之子是否与王某构成法律上的父子关系，故④不选。故本题选A。
15.甲早年留学美国，后在美国开了一家公司，2007年回国定居，并将其在美国的大部分资产转移到中国。甲有妻子，儿女9个且有许多曾帮助过他的挚友，因此为了对其死后财产有个妥善处理，先后立有数份遗嘱。2019年12月6日，甲因心脏病突发死亡。对其遗产应按下述哪些原则处理（   ）
①如果其数份遗嘱内容相冲突，应以其最后所立遗嘱为准
②如果其数份遗嘱中有一份是经过公证的，则以公证的遗嘱为准
③即使有数份遗嘱，也应按法定继承处理
④对于其遗嘱中没涉及的财产，应按法定继承处理
A.①②	         B.①④	           C.③④	        D.②③
15.B【详解】①④：根据民法典规定：对其遗产，如果其数份遗嘱内容相冲突，应以其最后所立遗嘱为准，对于其遗嘱中没涉及的财产，应按法定继承处理，故①④正确。②：如果有数份遗嘱，虽然其中有一份是经过公证的，但是根据2021年民法典规定，取消了公证遗嘱的优先权，所以所有遗嘱效力是同等的，应该以最后一份遗嘱为准，②错误。③：遗嘱是按照被继承人的意愿而设定的，遗嘱继承法律效力高于法定继承，所以应该按遗嘱处理，③错误。故本题选B。
16.老王因为腿脚不好，从老家找了一位陈阿姨照顾其生活。10年后老王去世，在商量处理遗产时陈阿姨出示了王某的亲笔信，上面写明：“念陈＊＊照顾我生活有功，百年后我将我的房产转给陈**。王**写于*年*月*日。”若该亲笔信合法有效，那么陈阿姨（   ）
①不是法定继承人，因此不能依照法定继承继承老人遗产
②遗赠和遗嘱都属于继承，所以可以继承老人遗产
③尽管不是法定继承人，但是可以依法接受遗产
④根据老人合法有效的遗嘱指定，是遗嘱继承人
A.①③	         B.②④	          C.①④	     D.③④
16.A【详解】①③：民法典法定继承人有配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母，所以陈阿姨不是法定继承人，不能依照法定继承继承老人遗产；遗嘱继承，与法定继承相对而称，是指继承人依照被继承人生前设立的合法有效的遗嘱继承被继承人遗产的一种继承制度，尽管不是法定继承人，但是可以依法接受遗产，①③说法正确。
②：遗赠的受让人必须是法定继承人以外的自然人，或国家及其他社会组织，②说法错误。④：本案属于遗赠，老王为遗赠人，陈阿姨为受遗赠人，不是遗嘱继承人，④说法错误。故本题选A。
17.王某(24岁)与李某(19岁)自由恋爱，双方是表兄妹关系，在老家与李某未登记只办了婚礼，便到城里打工。王某在工作单位结识了同事杨某，王某隐瞒了自己与李某之间的关系，同杨某谈恋爱并在城里登记结婚。他们的婚姻(　　)
A.王某与李某属于两代旁系亲属，不符合结婚条件
B.王某与杨某是违法的，因为王某已经与李某办理了婚礼
C.王某与杨某是合法的，因为二人履行了结婚登记程序
D.李某未达到结婚年龄，不符合结婚条件
17.C【详解】A：王某与李某属于三代旁系亲属，A错误。B：王某与李某办了婚礼，但未到婚姻登记处办理登记，故王某与李某不是夫妻关系，王某与杨某不违法，B错误。C：进行结婚登记是确立婚姻关系、明确夫妻双方权利义务必经的法律程序。王某与杨某办理了结婚登记，是合法婚姻，C正确。D：题干问的是他们的婚姻关系，与李某未达到结婚年龄，不符合结婚条件无关，D排除。故本题选C。
18.王某与赵某于2018年结婚。2019年，王某创作的画作《草》售出获益2万元。2020年，赵某爷爷立下遗嘱，将他的两居室房屋指定赠与赵某。2021年，王某与赵某感情破裂，遂向法院起诉申请离婚。下列说法正确的是（   ）
①赵某可以通过遗嘱继承爷爷指定赠与的两居室房屋
②王某创作的画作《草》售出获益2万元属于共同财产
③法院判决离婚后三十日届满，双方当事人应当亲自到婚姻登记机关申请发放离婚证
④夫妻双方感情确已破裂且调解无效的，人民法院应当判决离婚，无需双方都同意
A.①②	      B.①③	       C.②④	         D.③④
18.C【详解】①：自然人可以立遗嘱将个人财产赠与国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人，法律上称之为遗赠。遗赠不属于继承。赵某爷爷立下的遗嘱属于遗赠，赵某作为法定继承人，不能成为遗产受赠人 ，①错误。
②：王某创作的画作《草》售出获益2万元，发生在夫妻婚姻存续期间，属于共同财产，②正确。③：裁判离婚和协议离婚的效力都是一样的，法院裁判离婚准许后下发判决书，协议离婚准许后下发离婚证。从法律层面，其离婚判决书的效力是等同于离婚证的。离婚判决书生效之后不用再办理离婚证。协议离婚设置了冷静期，需要三十日届满，双方当事人应当亲自到婚姻登记机关申请发放离婚证，③错误。④：根据民法典法规：夫妻双方感情确已破裂且调解无效的，人民法院应当判决离婚，无需双方都同意，④正确。故本题选C。
19.我国婚姻制度中规定，夫妻在婚姻家庭中地位平等。下列说法理解正确的是(　　)
①夫妻不能出现任何思想上的不同意见　②对家庭事务夫妻均有权发表各自意见　
③主要强调夫妻都能拥有较高社会地位　④夫妻要共同承担对家庭和社会的责任
A.①③	              B.①④           C.②③	         D.②④
19.D【详解】②④：根据相关法律规定，在我国的婚姻制度中，夫妻地位平等，这意味着双方均能有权发表意见，意味着夫妻在生活中平等行使权利，平等履行义务，共同承担家庭和社会的责任，故②④正确。①：夫妻间可以出现思想上的不同意见，①错误。③：夫妻在婚姻家庭中地位平等与夫妻都能拥有较高社会地位之间无直接关系，③排除。故本题选D。
20.为表达结婚诚意，小张和婷婷购买了一套住宅并登记在两人名下，小张支付首付款34万元，银行按揭贷款除婷婷还了1.4万元外都由小张支付。1年后，两人最终分手，小张想把房子要回来，但婷婷认为房子是两人共同投资的，自己要分一半。本案中（  ）
①由于婷婷并未履行结婚义务，她无权分走一半房屋        ②房屋登记在两人名下，属共同财产，婷婷应分一半
③房屋名义上由小张和婷婷共有，但婷婷无权分一半        ④房屋所有权应归小张，小张只需返还婷婷1.4万元
A.①③	      B.②③	     C.②④	         D.①④
20.A【详解】①③：由于房屋登记在小张和婷婷名下，所以房屋名义上由小张和婷婷共有，但该房屋是小张为了促成他和婷婷的婚姻而购买，且资金主要由小张支付，婷婷只付出了其中的1.4万按揭贷款，由于二人最后分手，婷婷没有履行结婚义务(这里存在着推定合同)，所以从法理上讲，房屋名义上属于二人共同共有的投资品，婷婷无权分走一半房屋，①③符合题意。②：尽管房屋登记在两人名下，但不属于共同财产，婷婷无权分一半，②错误。
④：小张与婷婷二人购买房屋后一年才分手，这期间房价可能发生波动，且如果考虑其它因素，显然小张不应该只是返还婷婷1.4万元，而应该随行就市，按原所付按揭贷款所占总房价比重，并结合其它可能的细节情况进行偿还，④错误。故本题选A。
二、材料分析题
21.2021年4月，M公司为增加其网络店铺的交易量，委托案外人陈某组织刷手刷单，约定M公司需按照交易订单金额退还货款，支付刷单报酬，标准约为每刷单10000元支付50元。在陈某牵线下，刷手何某在该网络店铺提交交易订单，且案涉商品未实际发货。何某称，M公司未向其退还因刷单垫付的20000元及支付刷单费，遂将M公司诉至法院，请求退还货款20000元，并支付100元刷单报酬。
何某的诉讼请求能否得到法院支持？为什么？
21.何某的诉讼请求不能得到法院支持。有效合同要求行为人必须具备相应的行为能力，意思表示真实，内容合法。本案中，何某与M公司订立的网络购物合同，意在以虚假网络购物意思掩盖“刷销量、赚报酬”的真实意思，双方缺乏真实的意思表示；同时，该合同违反法律规定，损害网络营商环境，应认定为无效合同。
22.因为工作原因，张某需要经常出差，其夫王某时有不满。后王某以张某不能照顾家庭为由，多次要求张某辞职在家，做全职太太。但张某不愿放弃自己喜欢的工作。为此，二人经常吵架，感情破裂，直至离婚。离婚时，张某以结婚时二人约定王某婚前所购婚房为夫妻共同财产为由，要求分割该房产，遭到王某拒铯。于是张某携相关约定书证，将王某诉至法院。
(1)从人身关系的角度，简要说明案例中王某存在的过错。
(2)你认为张某的主张能得到法院的支持吗？请说明理由。
22.(1)夫妻在家庭中的地位平等，双方都有参加生产、工作、学习和社会活动的自由。这些自由是夫妻双方家庭地位平等的重要标志。案例中的王某干涉了张某参加工作的自由。
(2)张某的主张能得到法院的支持。理由：张某和王某结婚时约定王某婚前所购房产为夫妻共同财产。案例中的房产属于约定财产，约定财产具有排除法定财产划分的效力，该房产应认定为夫妻双方的共同财产，故张某有权分割该房产。
23.2021年冬，某区人民法院调解和审结了一起某小区楼上房屋漏水相关的纠纷案件。三楼李女士：四楼厨房水管破裂漏水，将我家的酒柜全部浸泡了，天花板、墙面壁纸等受到不同程度的损坏。要求赔偿损失遭到拒绝，无奈诉诸法院。四楼刘先生：房屋我已出租，漏水不是我的错。你应该找租户，不要来起诉我，损失没那么大，却要那么多。法院依法判，多少我接着。法院法官：楼上楼下本相邻，都是业主应更亲。出租不可来抗辩，损失多少可评鉴。漏水缘是刘家错，依法担责不能推却。
结合材料，运用民法基本原则和侵权责任与权利界限的知识，谈谈你对此案法官判决的理解。
23.①法院的判决体现了公平、守法和公序良俗等民法基本原则，弘扬了社会主义核心价值观，有利于构建和谐邻里关系，促进文明社会建设。②法律保护民事主体的各项人身权和财产权。行为人侵害他人的民事权利，应当依法承担侵权责任。本案例中刘先生拥有房屋所有权，且酒柜被浸泡和刘先生家厨房水管漏水存在因果关系，刘先生应承担侵权责任，修好水管并赔偿李女士生因水管破裂所造成的损失；若属于租户责任，刘先生承担责任后可以向其追偿。③不动产的相邻关系人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则，正确处理相邻关系；相邻关系一方在为自己便利行使权利时，应当照顾到相邻方的利益。
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